

(四) 局棋的解難

珠玉蒙塵？！

抗日英雄傳作義投共內幕

難解的棋局（四）

● 康 儒

鄧寶珊和談陷困境

不過，鄧寶珊在奔走北平局部和平時，也經歷了驚濤駭浪，幾乎使和局逆轉。那就是「北平和平解放協議」簽署後，領兵攻打北平的中共戰將林彪突然遞給他一封信，要他回城後立即交給傅作義，然後握手告別。這封信是封「哀的美敦」書，信件沒有封口，鄧寶珊抽出看了以後心驚膽顫。原來這封信是這樣寫的：

傅作義將軍：

貴將軍接受南京國民黨政府所謂「剿匪戡亂」之偽令，率領所部數十萬軍隊向著綏遠、察哈爾、河北、熱河及山西北部解放區和人民解放軍發動殘酷的進攻。先後攻占卓資山、集寧……諸解放區名城、重鎮、縣治

及廣大鄉村。貴部軍行所至，屠殺人民……北平被圍業已月餘，人民痛苦日益增重，本軍一再推遲攻擊時間，希望和平解決，至今未獲得結果。貴將軍身為戰爭罪犯，如果尚欲獲得人民諒解，減輕由戰犯身分所應得之罪責，即應在此最後時機，遵照本軍指示，以求自贖。辦法如下：(1)自動放下武器，並保證不破壞文化古蹟，不殺戮革命人民，不破壞公私財產、武器彈藥及公文案卷。如貴軍及貴屬能夠作到這些，則本軍保證貴部官兵生命財產之安全，對於貴將軍的屢犯罪責，亦有理由向人民說明情況，取得人民諒解，予以減輕或赦免。(2)如果貴將軍及貴屬不願意自動放下武器，而願意離城改編，則

本軍為保全北平不受破壞起見，也可以允許這樣作。本軍可以允許駐軍離開北平，開入指定地點，按照人民解放軍的制度改編為人 民解放軍。上述兩項辦法，任憑貴將軍及貴屬自由選擇。本軍並願再一次給予貴將軍及貴屬以考慮及準備之充分時間。此項時間，規定由一九四九年一月十七日上午一時起，至一月二十一日下午十二時止。如果貴將軍及貴屬竟敢悍然不顧本軍的提議，欲以此文化古城及二〇〇萬市民生命財產為犧牲，堅決抵抗到底，則本軍為挽救此古城免受貴將軍及貴屬毀滅起見，將實行攻城。攻城時，本軍將用精確戰術，使最重的打擊落在敢於頑抗者身上；面對不願抵抗之貴屬，則不給任何打擊，並予以寬待。城破之日，貴將軍及貴屬諸首領，必將從嚴懲辦，決不姑寬，勿謂言之不預。

中國人民解放軍平津前線司令員林彪

政治委員羅榮桓

一九四九年一月十六日

鄧寶珊看過信以後，臉色慘白，半晌沒有說話。停了好一會，把信遞給伴同他的共軍處長蘇靜，幽幽的說：「這封信措辭激烈，如果現在交給傅先生，我怕……是不是暫時別交給傅先生？」

蘇靜也匆匆的看了信，看完後沒有答話，沉默著。

鄧寶珊憂心忡忡地又說：「雙方談得差不多了，已簽署了初步的協議。再來這麼一封措詞嚴厲的信……我可不敢交，萬一傅先生看信後惱火變卦，誰擔得起這麼大的責任？」

最後，鄧寶珊想讓蘇靜去報告林彪，意思是雙方和談協議都簽了？這封最後通牒式的信就甭交給傅作義了。蘇靜見鄧寶珊為難的表情，只得勉為其難地點了點頭——他怕林彪不會答應，出爾反爾，讓人作難。

想不到林彪聽了蘇靜的匯報，在指揮部踱了一陣方步說：「這封信寫得太嚴厲了，一點兒，暫時不交也可以。」但他又囑咐說：「你不用去答覆他，默認下來再說。」

第二天，蘇靜和鄧寶珊一起坐車進北平，鄧寶珊還惦記著這封信，又追問蘇靜怎麼辦。蘇靜根據林彪的交代，巧妙地回答說：「你看著辦吧，你也可以決定。」

就這樣，鄧寶珊把林彪這封信壓下來了，沒有及時交給傅作義，他萬萬沒有想到：林彪和人民解放軍平津前線指揮部並沒有放棄這封信。

林彪寫信激怒傅總

一月廿五日，共軍平津前線總部拍了一封電報給蘇靜，要他到總部所在地的通縣宋莊匯報。蘇靜甫踏進大門，正在伏案研究的林彪和羅榮桓都抬起頭來，林彪似乎忘了承諾似的劈頭就問：「我叫鄧寶珊帶給傅作義的信，鄧寶珊交給傅作義了沒有？」

蘇靜立即答道：「不清楚」。他把一月十七日和鄧寶珊等人一同進北平時，途中鄧寶珊又追問林彪那封信如何處理好，他讓鄧寶珊自己決定的事向林彪匯報。

林彪頓時顯得很著急，他一改上次答覆時的那種慢條斯理的態度，連連對蘇靜揮手說：「你趕快返回北平，如果鄧寶珊還沒把那封信交給傅作義，務必叫他今明兩天就交出去，否則就不好辦了。」

羅榮桓也交代說：「你今天回城裡去，還要利用時間看看指揮機關進城後駐在哪个地方合適。」

羅榮桓剛交代完，林彪又催促蘇靜：「快去，你趕快去辦那封信的事！」

傍晚，蘇靜返回到北平城裡，他當然不敢怠慢，一進城就去找鄧寶珊。

鄧寶珊不在他的住所裡。

蘇靜好不容易才打聽到鄧寶珊住在他的一位親戚家裡，他立即乘車去找鄧寶珊。

兩人見了面，蘇靜直截了當的問：「林司令員的那封信，你交給傅先生了嗎？」

鄧寶珊看了蘇靜一眼，沒有回答。蘇靜把在宋莊和林彪見面的事告訴鄧寶珊，然後用商量的語氣說：「如果你還沒交，我陪著你一起去看傅先生，一道把那封信交給他。」

鄧寶珊稍作躊躇，然後說：「好吧！」

他步入寢室穿好大衣，帶上那封信，一同乘車到中南海居仁堂。

沒有想到，一進傅作義的辦公室，鄧寶珊和傅作義沒說幾句話，就把蘇靜丟在傅作

義的房間裡，他自己卻鑽到傅作義的女兒傅冬菊的屋裡去了，他去和傅冬菊交談起來。

蘇靜心裡雖然焦急。林彪那麼認真地交代他，那麼急迫地要鄧寶珊遞交那封信，原因他是不知道的，可是鄧寶珊進入傅冬菊的屋裡不出來，他也沒辦法。他又不能告訴傅作義他拜訪的目的，是為交林彪那封信。他心裡暗暗埋怨鄧寶珊，臉上卻掛著笑容，和傅作義親切地交談著。

其實，鄧寶珊是傅作義的靈魂人物，他豈會不了解傅作義？國共雙方停火，和平協議公佈，部隊就要出城接受改編，突然要自己遞上那封通牒傅作義的信，這事情他是幹不得的。如果他親手遞上去，傅作義的怒火一定無法平息。傅作義，有個早已是中共黨員的女兒——傅冬菊。鄧寶珊來找傅冬菊，求傅冬菊幫他轉交這封信，他想：傅冬菊畢竟是傅作義寵愛的女兒，傅作義怒火，傅作義發脾氣，不會把女兒怎麼樣，最多罵她是小

孩子，不懂事罷了。

不料，傅冬菊讀了這封信，粉臉變色，幾乎被信中嚴厲的詞句給嚇壞了。她說：如果讓父親讀到了，北平和平解放的事必會告吹？不行！我不敢交這封信。

鄧寶珊只好懇切的對傅冬菊說：「不交恐怕不行，林彪那邊一再催促要我遞交這封信。今天，他們的談判代表蘇靜，特為陪我前來，就是為了督促我遞交這封信。」

兩人一籌莫展，最後商定一個作法，決

定把那封信乘傅作義不在的時候放在傅作義的辦公桌上。但傅冬菊膽怯，傅冬菊沒有放在父親辦公桌上，乃是夾在辦公桌上的文件裡，傅作義沒有看到，結果事態急轉直下，差點出了大問題。

二月一日，傅作義在人民日報上讀到林彪的信，他認為共產黨在要陰謀。他平靜的讀著人民日報上刊登林彪及羅榮桓聯名給他的信，心中吃驚，讀完後，臉色變得慘白，內心充滿憤怒，冤屈和憎恨，脚步不穩的在室內走來走去。

「這是中共在玩陰謀！」傅作義腦海裡閃著一個強烈的念頭。他感到頭痛不安，他想到毛澤東、周恩來兩人可能因和局對他寬大而後悔，嗾使林彪、羅榮桓使出陰謀詭計。

他憶及戡亂剿共時期對中共的猛烈攻擊，信中「責將軍爲戰爭罪犯：」「從嚴懲辦」等言辭，使他不寒而慄。那是一九四六年十月，他率領董其武、孫蘭峯等步、騎兵主力

第三十五軍、暫三軍、新騎四師等占領張家口後，政府第二天就下令召開沒有共產黨和民主黨派參加的「制憲國民代表大會」，他被捧為英雄，成了「中興功臣」。——他曾給毛澤東寫了一封公開信，說中共不可能在中國奪取勝利，還說如果能在中國奪取勝利

了，他甘願給毛澤東當個小小的秘書？現在好了，卅一軍主力，暫三軍弟兄，都已成了中共的部隊，人家精明地來報那一信之「仇」了，說他是「戰爭罪犯」，要「爲弒民伐罪」？他想反悔。然而上百萬大軍已開出城外，總司令已成了無兵無將的司令。傅作義自覺一生聰明，糊塗一時，沒逃出毛澤東、林彪等人的手掌心呢？命乎！運乎！

走著，想著，傅作義的濃眉一側，有一根彎彎曲曲的靜脈鼓脹起來，嘴角微微抽搐了。他不顧一切地理一下兩鬢已染上銀絲的頭顱，給林彪、羅榮桓寫了一封信。他承認抗戰勝利後，是他率領數十萬大軍向黃河沿線的中共地區和共軍發動了進攻，他在信中措詞激烈地說：「這兩年半戡亂戰爭的嚴重災難，我願擔當錯誤責任，願意接受任何懲處！請你們把北平的監獄預備好，我立即去報到。」

毛澤東電報啓新機

傅作義正氣頭上，說話很激烈，正在這個時候，共產黨高幹陶鑄來拜訪他，坐在沙發上，大腿蹺上二郎腿，傅作義看在眼裡，

氣在心裡，沒好氣的對傅冬菊說：「你們戰勝了，我戰敗了，就瞧不起我啦。」鄧寶珊是傅作義赴華北解放區的和談代表，對北平和平解放是有特殊貢獻的，一次出城時，竟被閻焱加以扣留，聽說他是鄧寶珊，還責問他：「你再不再反動了？」

傅冬菊把父親的情緒，通過地下黨反映了，卅一軍主力，暫三軍弟兄，都已成了中國奪取勝利，還說如果能在中國奪取勝利

了，說他是「戰爭罪犯」，要「爲弒民伐罪」？他想反悔。然而上百萬大軍已開出城外，總司令已成了無兵無將的司令。傅作義自覺一生聰明，糊塗一時，沒逃出毛澤東、林彪等人的手掌心呢？命乎！運乎！

次。

在宴席上，林彪極力推崇傅作義在北平和解中的貢獻，再三強調不會虧待「傅先生」，願和他進行新的合作。葉劍英則表示欽佩傅作義的作爲，並說：「我們在工作上有不妥之處，請傅先生批評！」到這個時候，傅作義的怨氣才告化解，並問一月十六日的信是誰寫的，給他的答復是林彪寫的。

二月二十一日，陶鑄再到傅宅，這次他注意到了禮貌，沒有蹠腿，很客氣的告訴傅作義，毛澤東和周恩來訂於二月廿二日在西柏坡接見他和鄧寶珊，並允許他帶一名隨員同去。第二天，傅作義、鄧寶珊和隨員閻又文，飛抵石家莊，換吉普車到達西柏坡。周恩來親自站在招待所門口迎接他們。

傅作義早就認識周恩來，這次見面，有

如患難見知己，親切的感情油然而生。他握住周恩來的手，一改憂鬱神色，開口笑了對周恩來，連說：「你好！你好！」

兩個人坐下後，周恩來對傅作義說：「傅將軍以人民的利益為重，和平解決了北平問題，避免了一場災難性的戰爭。為人民立了大功。否則，必會給人民帶來巨大的損失。」傅作義聽完，笑著點頭。

當天下午，毛澤東起床後，周恩來對毛澤東說：「主席，傅作義將軍已經來到了西柏坡，住在後溝。我已經和他們交談過了，你什麼時候見他？」

毛澤東說：「現在就見吧，宜早不宜遲。」

「嘛！」

「那就請傅作義到這裡來吧？」
「還是我去吧，人家老遠來的，不要怠慢他了。」

毛澤東穿上皮大衣，戴上皮帽子，乘車趕到傅作義的住處，周恩來提前趕到已陪同傅作義、鄧寶珊，站在招待所門口等候了。

一見到毛澤東下車，傅作義向前急走幾步，雙手抓著毛澤東的手，第一句就說：「我有罪」。毛澤東搖了搖他的雙手，笑著說：「謝謝你，你做了一件大好事，人民是永遠也不會忘記你的。」

大將做了水利部長

接著毛澤東向傅作義分析全國的新形勢

一九七三年，患癌症病逝。（本文參照大陸作家余方德先生提供「林彪給傅作義的一封信」謹此致謝。全文完）

中外文庫 之三十四



增訂再版
定價 叁百伍拾元
喬家才著全書六百餘頁

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每冊新台幣三百伍拾元。郵撥〇七三九三三三一一二號聖文書局帳戶

，表示將組織人民政府，召集民主黨派，人民團體、無黨籍人士、少數民族和華僑各方面的代表來開會，也邀傅作義參加，並對他說：「你有功，也有代表性！」

談到工作安排，傅作義說希望回到河套去做水利建設，毛澤東接著說：「黃河河套的水利工作面太小了，你可以當水利部長嘛！」就這樣，傅作義當了中央人民政府委員，全國政協委員會副主席，國防委員會副主席、水利部長、水利電力部長，直到